

评论

遏制“过头税”，何时成落地的靴子？

钱兆成

国产大片《让子弹飞》中汤师爷那句“晚了，前几任县长把鹅城的税收到九十年以后了”堪称经典笑料。没想到河北沧州、衡水等市的多个县又出现了一个现实版的“鹅城”，收过头税的理由更为经典：为支援钓鱼岛开战。

笔者以为更为现实的原因可以用数据表达，有数据表明，今年1~6月，全国财政支出同比增速依然高达21.3%，其中地方财政支出同比增速更是高达24%。

虽然征税工作的形势似乎很好，不过早在8月底时，财政部部长谢旭人就在其向全国人大常委会作报告时强调指出，今年要狠抓增收节支工作，坚决不收“过头税”。

不收“过头税”这就要求在经济走低形势下，财政收入预算一定要符合实际。同时，各级政府要有

勒紧裤腰带过日子的打算。

不过这或许只能是笔者一厢情愿的看法。分税制改革发轫之时，早已经埋下了“过头税”的根源，分税之下中央政府和地方政府有权根据自己的事权自主决定税法的立法、司法、执法事宜；划归地方政府征管的房产税种，地方政府可以因地制宜、因时制宜地决定立法、开征、停征、减税、免税，确定税率和征收范围。

结果就是，中国的各级地方政府自当时起，既有足够的动力，也有足够的压力充分利用其掌握的税收征管权，以提高征管效率为名推高实际税率。

所有法制的根本，在于人。其实财政部门在设计政策之初早就已经解决了这些纸面上的问题。实际上问题不在于设计，而在于这些设计的最后一只靴子何时能够落地。

微评论

廓清制度才能让“自掏腰包”洗脱作秀嫌疑

柯锐

11月22日，娄底市和新化县的部分领导干部来到新化县水车镇，与水车、文田、奉家3个乡镇新当选的县人大代表座谈。水车镇人民政府没有给参加会议的人员发香烟，也没有招待用餐，与会人员自掏腰包填肚子，博得群众一片喝彩声。(11月28日《湖南日报》)

一条仅仅百余字的简讯，却触及到了敏感的现实问题和制度性的尴尬，因为也在网上激起一片争论的波澜。

自掏腰包天经地义，本属正常的事件，由于身处三公费用居高不下和公款吃喝泛滥的现实语境，却显得珍稀可贵，甚至被网民指责有作秀的嫌疑。相反，每年喝掉一个西湖式的“舌尖上的腐败”却再难以成为吸引眼球的新闻。现实生活魔杖的吊诡，不得不让人慨然感慨。

我们关注这条新闻的价值正在于，如何打上制度的补丁，为真正自掏腰包的行为和廉洁的政风撑腰。

当下，大力惩治腐败，改进政府部门工作作风的呼声越来越高，应加大政务公开力度，公开三公消费账目，明晰公务接待标准，从制度上杜绝有关部门和单位预留公款过度消费、吃喝的机会，否则仅靠少数人“自掏腰包”的努力，效果将是十分有限的，不但会被视作作秀，也会被视为异类而导致真正的善举行而不远。

时评

官场反腐败别演成一出“寒战”

刘晶瑶

一起官场反腐大案，深究个中细节，竟和《寒战》中的经典台词不谋而合。而这种相合，却不是“清廉的官员都是相似的，腐败的官员各有各的腐败”这么简单。而是目前官场腐败已经形成一定套路，而反腐似乎也有了特定模式。

其实，真正杜绝腐败分子的出现，不能单靠一幕幕《寒战》式的角力，而应该是常态化的反腐监督。

“非常方法”的反腐手段，关键词可以定位为“微博”“网帖”“内部人士”，这些模式和路径通过个体话语权的增强而实现。然而，与此同时，种种传统反腐路径走不通的隐忧却更应引起重视。这些也都对贪腐官员起不到震慑作用，他们倒是怕微博、怕偷拍、怕人肉、怕曝光，并越来越对网络删帖等封口手段感兴趣。阳光大道充满荆棘，倒是羊肠小道风景独好，这绝不正常。

非常道

“分省指标这个体制存在好几十年，各地家长也就习以为常，把这种习惯当做自己的一种权利。”

北京大学法学院教授，中国宪法学会副会长张千帆28日做客中新网解析“北京等地一些家长反对异地高考”现象时如是说。

“散买卖不散交情，离了还是好朋友。”这是电影《非诚勿扰2》的台词。

27日，镇海法院也来了一对夫妻，他们身穿情侣装，带着身份证和户口本有说有笑，并在法官的见证下相互祝福后双方归还了结婚戒指。看到这一幕后，法官有点纳闷，问了句：“你们是来离婚的吗？”



美的 Midea 中国国家跳水队·游泳队主赞助商

美的全直流 行业独家专利！

贺：美的一晚1度电 全直流变频空调隆重上市！

一晚1度电 全民疯抢

就在12月1日-3日 “美的送温暖 空调抢三天”

变频空调选二级能效，享国家补贴；淘汰三级“电老虎”！

你家的空调1度电了吗？

- 舒适之选：0.1赫兹精准控制，恒温舒适。
- 实力之选：0.1赫兹精控科技，国际领先。
- 省电之选：一晚最底1度电，最高1元钱。
- 冠军之选：连续三年变频空调销量冠军。

美的：中国变频空调的领航者



美的全直流 一晚1度电

0.1Hz精控科技 节能舒适享你所想



美的送温暖 空调抢三天

- ◆ 11月26日-30日，美的空调各授权网点接受预定，12月1日-3日仅凭认筹券购买。
- ◆ 预交定金10元即可获“认筹券”一张，每人限购三张，1张认筹券限购1台空调。
- ◆ 已预定顾客若在12月1日-3日内未选购空调，定金不予退还。
- ◆ 预存10元，活动当天最高可抵3000元购机款（含挂机）。
- ◆ 您家的空调一晚几度电？美的全直流变频空调一晚仅需1度电！

备注（*）：数据源于国家权威机构检测结果，以26KB（1）型为例，不同机型耗电量有差异，其中“一晚”是指8小时睡眠时间（22:00-6:00）使用ECO节能运行模式。